



法務部新聞稿

發稿日期：111 年 11 月 22 日

發稿單位：綜合規劃司

連絡人：專門委員鄭添成

連絡電話：02-21910189#2502 編號：119

筭路藍縷整合資源，保障收容少年受教權

本部推動少年矯正教育轉型，逆風少年展笑顏！

兒童權利公約（CRC）第二次國家報告國際審查會議日前落幕，國際審查委員肯定政府對兒少所做之種種努力，基於政府一體，本部為完善兒少保護社會安全網之建置，提供暫時迷途少年一個教育資源更為充沛、減少社會歧視發生之環境，並落實兒童權利公約重要內涵，多年來積極推動少年矯正教育轉型，將少年輔育院（下稱少輔院）改制為少年矯正學校，摒除傳統戒護思維，導入教育輔導理念，進一步充實心理及社工人力，提供追蹤輔導、資源媒合及復歸轉銜服務，以多元專業強化矯正教育處遇量能，致力提升司法少年人權。本部感謝監察院陳院長日前於國家人權委員會舉辦有關少年矯正機關收容處遇變革之座談會的鼓勵，期許協助孩子回歸社會，是矯正學校最大意義。

早年面對少輔院改制議題，因設立學校涉及用地產權爭議、國家財政困難、短時間難以大量增加教師預算員額等困境，一直未有進展；至本部蔡部長清祥就任後，深感正確的政策應排除萬難積極進行，因此重啟推動，秉持「每個收容的孩子都該被妥善照顧，也該有繼續接受教育的機會」之理念，親自多次召集矯正署等承辦同仁，針對過去面臨之各項困難，重新一一檢視、討論，尋求解決的方法，期間外界包括立法委員、監察委員等各界賢達，也紛紛提出少輔院改制矯正學校之呼聲，為回應民意

及保障收容少年之受教權，蔡部長更於矯正署提出之改制方案上，具體批示以分階段方式，全力推動桃園及彰化兩所少輔院改制學校工作，第一階段以設立矯正學校分校之方向努力，並責成矯正署堅定決心、克服困難、積極辦理，貫徹總統府司法改革國是會議決議。

自此少輔院之改制工作開始展開，本部於108年初即召開研商會議，以「優先保障受教權、提供良好學習環境」作為革新首要工作，邀請教育部國民及學前教育署（下稱國教署）共同研商具體方案，完成矯正學校設置前之過渡階段，在不修法的情況下，暫由誠正中學於少輔院設置分校方式，協助改制前之教育事宜，經國教署協請相關學籍合作學校，聘請合格教師，並與全國學校同步自該學年度起實施普通高中、技術型高中108年新課綱，使少輔院改制後學生學習條件與一般學校之學習資源及環境趨於一致，提供所有受感化教育學生均能擁有平等、專業及高品質之教育機會，保障收容少年受教權。

繼108年7月31日桃園少輔院及彰化少輔院揭牌改為誠正中學桃園分校及彰化分校後，翌日（8月1日）起兩所分校即開始實施108年新課綱之日校教育課程，接著在蔡部長繼續帶領下，經過同仁不斷地努力，包括師資聘任、教學設施改善、新課綱課程規劃、輔導資源進入等等，在短短2年內進一步達成將該兩所分校改制成獨立之少年矯正學校之不可能任務！

110年8月1日，蔡部長主持由其親自命名之「敦品中學」及「勵志中學」成立暨揭牌典禮，部長致詞時語重心長的期勉兩校學生，校名之涵意，是希望收容少年們進入學校後都能「敦品勵學，敬業樂群」，要能夠敦厚品德，勤奮向學，同學間更能彼此激勵心志，奮發向上，成就正直向善的人格陶冶。自此我國矯正學校開啟新頁，收容少年受教權益保障更向前邁進一步。

為積極整合國家資源，本部持續結合教育部，將學科教師、

輔導教師、特教教師、心理師及社會工作師等專業輔導人員納入編制，因材施教，積極推展完備之矯正教育及輔導工作。此外，疫情期間，為維護矯正學校及少年觀護所學生身心健康，本部積極為少年矯正學校及機關爭取權益，並依照中央流行疫情指揮中心指示，將包含敦品、勵志、誠正及明陽4所中學及臺北及臺南等2所獨立少年觀護所，以及其他14所附設少年觀護所學生，均納入COVID-19疫苗校園接種對象，經家長、監護人或法定代理人同意後施打疫苗，確保所有矯正學校學生均獲得妥善照顧及健康防護。

一路走來，篳路藍縷，有感於監察院國家人權委員會昨(21)日舉辦之「少年矯正機關收容處遇法制現況、變革與展望」座談會，言及臺灣在2021年完成矯正學校全面改制，是我國矯正教育嶄新的開始，協助每個孩子成長蛻變、順利復歸社會，這是國家的義務，非常重要也相當有意義。本部除了感謝監察院的肯定外，更對於整個改制過程獲得行政院充分的支持及教育部全力提供完整師資，使少年矯正學校設校工作順利推動，與衛生福利部共同維護保障少年矯正學校學生的身心健康權，深表敬意與謝意；也感謝司法院、立法院及立法委員、監察委員與社會各界對於收容少年關懷不歇，讓少年矯正工作持續成長、精進。

我們不會放棄任何一名誤入歧途的學生，少年矯正學校同時肩負矯正及教育輔導任務，經由矯正及教育人員攜手合作，共同構築更完善健全的少年矯正環境，幫助曾經誤入歧途之收容少年入校後能安定沉澱，進而成長蛻變、重拾信心，找到屬於自己的未來，就像近日勵志中學口琴隊參加彰化縣111學年度學生音樂比賽，榮獲高中職團體組口琴合奏第1名，將代表挑戰全國賽，本部同表祝賀外，也印證了少年矯正學校學生在逆境中挑戰自己、勇敢追逐夢想的無限可能與發展潛力，欣見逆風少年再度展露笑顏，將來順利回歸社會，指日可待！